



## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Выборновой Викторией Александровны** на тему  
«СТАНОВЛЕНИЕ НОВОСИБИРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА  
(1959–1968 гг.): ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ», представленной на соискание  
ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.1 - Отечественная история

Диссертационное исследование Выборновой В.А. посвящено историческому анализу становления (1959-1968 гг.) Новосибирского государственного университета (НГУ), создававшегося по модели Московского физико-технического института (МФТИ), сутью которой является глубокая интеграция науки и образования. Такой, крайне редкий для СССР, опыт создания исходно интегрированных систем, включающих передовую науку и самое современное на тот момент университетское образование, не был своевременно масштабирован. Этот опыт не утратил значения даже через пять-шесть десятилетий, что делает научное исследование Выборновой В. А. несомненно актуальным. Диссертационная работа объективно реконструирует контекст, причины и механизмы создания передового для своего времени университета, способствует расширению и углублению научных представлений о слабо изученном предмете исследования.

Содержание автореферата позволяет констатировать научную значимость и практическую ценность диссертационного исследования. Благодаря диссертационному исследованию Выборновой В. А. в научных оборот введен значительный объем нового очень разнообразного исторического материала, что обеспечивает существенное приращение исторического знания. Системное исследование создания университета, основанного на модели, учитывающей передовой мировой - прежде всего американский (научно-образовательный комплекс, включавший Бостонский университет, Массачусетский технологический институт и сотни инновационных фирм, размещенных на дороге 128, окружавшей весь кластер) опыт и адаптированной к отечественным условиям, позволяет вернуться к сохраняющему практическую значимость эксперименту по глубокой интеграции науки и образования. Это особенно ценно, т.к. ведомственная обособленность науки и образования сохраняется и в современной России.

Судя по автореферату, в исследовании поставлено несколько серьезных задач и на защиту вынесено несколько значимых выводов. Шесть поставленных автором диссертации задач можно укрупнено сгруппировать в три блока. Во-первых, это установление причин и условий интеграции академической науки и университетского образования, а также

определение места университета в той «модели научно-образовательного комплекса», которая реализовывалась в Новосибирском Академгородке, начиная с конца 1950-х годов. Во-вторых, это анализ особенностей собственно НГУ, включая институциональные и кадровые характеристики, а также «оригинальные признаки построения процесса обучения в университете». В-третьих, это изучение роли университетских «социокультурных инициатив» в самоорганизации и развитии университетского сообщества.

Выносимые на защиту положения представляются основательными, глубоко обоснованными и значимыми в теоретическом и практическом отношении. Автор показал, результатом сочетания каких факторов явилось создание научно-образовательного комплекса, объединившего СО АН СССР и НГУ. Автор показал механизм взаимодействия ЦК КПСС, Союзного и Республиканского Министерств высшего и среднего специального образования, а также собственно руководства СО АН СССР и НГУ, который и позволил реализоваться очень сложному научно-образовательному проекту. Автор обосновал вывод о модели МФТИ и НГУ как «прообразе исследовательского университета». Показана также роль творчески настроенной группы руководителей университета, факультетов и кафедр в развитии НГУ. Специально отмечена и показана незаменимая роль молодых ученых – одновременно исследователей и преподавателей – в создании и работе университета. Показана и обоснована конструктивная роль студенческих инициатив.

Будучи выпускником НГУ, к тому же защитившим в 1975 г. дипломную работу по проблеме интеграции науки и образования с использованием материалов Текущего архива НГУ (ТАНГУ), рецензент дополнительно констатирует глубину проделанной в диссертации работы, достоверность представленных ее автором выводов, а также полезность сделанных в результате исследования рекомендаций.

Апробация основных положений и выводов диссертации выражается в девяти публикациях автора по исследуемой проблеме в 2019-2023 гг., а также в четырех докладах на конференциях в Новосибирске и Красноярске в 2018-2022 гг., что представляется достаточным для диссертации на соискание степени кандидата наук.

Наряду с достоинствами представленной работы, нашедшими отражение в автореферате, следует высказать и некоторые не влияющие на общую положительную оценку работы частные замечания. Оценка диссертантом исследуемого периода представляется несколько романтизированной, особенно в части характеристики слаженной работы самых разных институций и в части студенческих инициатив. Создание НГУ на новых нетипичных для СССР принципах и его отстаивание проходило, на наш



взгляд, в постоянной борьбе со всевозможными характерными для того времени проявлениями бюрократизма и формализма. Молодежные инициативы, которые, как показывает автор, в основном поддерживавшиеся комсомольскими организациями, порой перехлестывали через край. Скажем, сжигание на маевках чучела конкретных людей из числа живых зарубежных государственных деятелей выглядели весьма сомнительно. Но, несмотря на эти частности, рецензент считает все основные выводы, сделанные в диссертационном исследовании, достоверными и обоснованными, а само исследование выполненным на высоком профессиональном уровне.

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет сделать вывод, что диссертационная работа соответствует паспорту специальности, характеризуется новизной, актуальностью, научной и практической ценностью. Диссертация «Становление Новосибирского государственного университета (1959-1968 гг.): институциональный аспект» является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком уровне, и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор, Выборнова Виктория Александровна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Доктор философских наук, профессор,

главный научный сотрудник



Семенов Евгений Васильевич

Институт социологии - обособленное подразделение

Федерального государственного бюджетного учреждения науки

Федерального научно-исследовательского

социологического центра Российской академии наук

117218, Москва, ул. Кржижановского, д. 24/35, корп. 5

E-mail: [isras@isras.ru](mailto:isras@isras.ru)

<https://www.isras.ru>

20 июля 2023 г.

Подпись Е. В. Семенова заверяю

Старший специалист  
по кадрам ИС ФНИСЦ РАН



Н.В. Епанешников

